

聚焦国家所需、推动合作发展 2021年沪港澳青年经济发展论坛举办 让三地青年乘时代风展青春志

在复兴伟业中,沪港澳三地青年正在书写全新篇章。11月29日,2021年沪港澳青年经济发展论坛以三地连线形式在上海成功举办。本届论坛聚焦新阶段、新理念、新格局,探讨十四五期间沪港澳发展面临的机遇和挑战,关注城市功能和地区协同。上海市委常委、统战部部长、上海海外联谊会会长郑钢淼出席论坛并致辞。来自沪港澳三地百余名嘉宾和青年代表以线上线下方式参加论坛。

青年报记者 陈嘉音



本版摄影青年报记者 施培琦 见习记者 郭容

时不我待

三地青年 当在伟大时代成就不凡事业

郑钢淼对三地青年加强交流合作共赢寄予厚望。他表示,上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的进程必将创造新机会,培育新起点,形成新条件,相信三地青年一定会深受鼓舞,在抓住机遇,投身热土,创新创业,成就梦想的同时形成三地青年广泛交往、全面交流、深度交融的生动局面。他希望三地青年加强交流、分享经验,聚合资源、互利共赢,在推进沪港澳经济社会交流合作中,为中华民族的伟大复兴贡献智慧和力量。

香港特区政府民政事务局局长徐英伟先生表示,青年是未来经济发展的重要支柱,也是社会未来的主人公。香港特区政府非常重视香港与内地的青年交流工作,以上海为例,特区政府举办驻沪办与沪港青年会紧密合作,定期举办各种在华东地区的青年交流和学习计划,推动香港青年进一步融入国家发展大局。

全国青联副主席、澳门青年联合会会长、澳门特区政府卫生局局长罗奕龙表示,三地青年各有优势,合作基础扎实,衷心期待各地青年朋友通过本次论坛能迸发出前所未有的新动能,为中华民族伟大复兴贡献出自己的青春、智慧、力量。

共青团上海市委员会书记、上海市青年联合会主席上官剑在致辞中希望三地青年要与时代同行,在伟业中勇担重任;与祖国同心,在传承中坚定信念;与城市同频,在奋进中书写华章。“我们三地青年应当乘时代之风、展青春之志,勇担重任、勇毅前行,在实现复兴伟业中书写好沪港澳青年篇章。”

深度融合

经济论坛 推动三地更深层次合作发展

“上海将为港澳同胞提供一流的营商环境,一流的发展机会和一流的服务保障。”上海市发展和改革委员会副主任彭一浩从科技创新、产业发展、城市数字化转型、扩大开放和增进民生福祉,这五个角度精彩阐述了上海市“十四五”规划的重要任务。

论坛上,彭一浩用一组有力的数据说明了三地合作交流的态势:香港是上海最大的境外投资来源地,到目前为止,累计实际投资已经达到1378亿美元,占上海吸引外资的近一半。澳门与上海在多领域开展务实的合作,双方在今天的沪澳合作会议第一次会议上,就签署了5个专业领域的合作协议。在刚刚落幕的第四届进博会上,约有242家香港企业,81家澳门企业参加。

香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜表示,上海在“十四五”期间强化建设的四大功能之一的强化全球资源配置功能,香港在全球资源配置、供应链管理领域处于领先的地位。香港在此可以发挥重要的通道作用,通过香港链接全球的贸易资源、商品和服务,通过上海,辐射全中国。“香港青年人才在此领域也可以有所作为,连通沪港两地市场,积极发挥通道作用。”

澳门特区人才发展委员会、高等教育委员会、旅游发展委员会委员唐继宗提出,青年要从心态、从视野做调整。“我们的目光在未来不能只集中在澳门,应该是要把目光和心态聚焦大湾区,聚焦国家发展的大局。”

近年来,沪港澳青年经济发展论坛在推进三地青年经济合作上成效显著,特别是不断深化和创新区域协同发展的沟通交流机制,有力推动了三地更深层次的合作与发展。

优势互补

广阔舞台 三地融合有着无限机遇

沪港澳三座城市给予青年一代不仅是开阔广博的国际视野,多元交融的文化背景,更是为青年提供了更多成才成功的机会。上海泰坦科技股份有限公司董事长、首席执行官谢应波在圆桌会议上分享了自己“从宿舍起家”的创业故事。

“六个在读博士能够走到今年成为上市公司,也是得益于市委市政府对我们科创企业成长的关心。”谢应波表示,“作为一个创业者,深信在这样大的环境和背景下,我们年轻的创业者可以利用这些产业要素更好得发展自己的企业,变革自己所在的产业。”

在圆桌讨论环节,瑞安房地产有限公司执行董事罗宝瑜,澳门青年联合会副理事长黄舒翔,全国青联委员、上海市青年企业家协会副会长谢应波等三地嘉宾重点围绕新发展格局下三地城市新使命、区域战略合作新领域等展开讨论。著名财经主持人、财经评论员马红漫为论坛主持。

罗宝瑜介绍了在上海新天地这一家喻户晓的综合社区发展项目。“上海也应该打造一个世界级复合功能都市核心区,与现有的陆家嘴金融城形成‘双核城市结构’,从而更好地提升城市能级,增加区域辐射能力。”

论坛促进了新形势下三地青年优势互补、交流互鉴,共同开创青年成长与祖国繁荣的良好互动局面。据悉,本次论坛由上海海外联谊会、上海市青年联合会、香港青年联合会、澳门青年联合会、沪港青年交流促进会、香港沪港经济发展协会、澳门苏浙沪同乡会青年委员会、沪澳青年交流促进会等单位共同主办。上海市委统战部副部长、市侨办主任、上海海外联谊会执行副会长王珏、上海市人民政府港澳事务办公室副主任周亚军、香港中联办青年工作部部长宋来出席本次论坛。